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I

АГУЛЫІАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА РАБОТЫ

Лктуильнчсць ппмы Оысертацыі. Станаўленне грамадзянскай супольнасш у 
Беларусі немаі чыма без стварэния ўмоў для ради ійнаі а плюралізму, ііярпімасш. свабоды 
сумлепня Ола грамалства не у падзеле люлзей па рзліпйных ирыкметах, а ў стварэнні 
ўмоў. накіраваных на ўзмацненне маральнасці -  генетычнага коду культуры, усталявання 
духоўнаіі прасторы, згуртаванасш людзей Дыялог, талерантнасць -  не адмова ад 
уласных перакананняў чалавека альбо саиыяльнай трупы людзей. Гэга шлях да 
дчмакратыі. паразумення, гуманізму. Ажыццяўленне уссбаковай духоунай свабоды у 
жыцці. етварчнне пывілізаваных адносін царквы т дзяржавы мемагчыма там, дзе 
пару luaiouua правы чалавека. дзе значныя перавагі надаюцца атэізму, альбо я кой небудзь 
адпой рчлігіі. што не гарантуе развіццю іншадумства і рчліпййага плюралізма.

3 глупа беларуская зямля з’яўляецца поліканфесійнай. Гчта трэдыцыя
ўмацоўнаенца ў апошнія гады. Калі ў 1985 і . у рэспубліцы начічвалася 8 канфесій, то па 
дадзеных Камітчга па справах рэлігій і нацыянальнасцей ітры Савсцс Мшістраў 
Рчспублікі Беларусь на 1 студзеня 2002 г. іх колькаспь даеягнула 20 Гэга натуральны 
праичс Шматнацыянальная дзяржава не можа пайсці па шляху рэалізацыі пачуццяў 
вернікау аднон нацыяналыіасці, шляхам прыдання ей статусу дзяржаўнай. Гэта ўступае ў 
супярччанне і прынцыпамі дэмакратыі, свабоды всравызання

Другое месца па колькасш вернікаў сярод канфесій Беларусі належыць Рымска- 
Каталшкаму Касцелу. Спецыфіка яго дзейнасш заключаецца ў незалсжнасці ад 
палпычных, ілзалагічных і іншых інтарэсаў, яктя вынікаюць са своеасаблівай 
незадежнасш цэнтра Каснсла -  дзяржавы Ватыкан, якім кіруе Папа Рымскі Рымска- 
Каіадшкля канфесія адыграла важную ролю ў прапэсе фарміравання бсларускай 
культурнай традыцыі З’яўляючыся адной з галін хрысціянства, на прайягу стагоддзяў 
яна рабіла ўплыў па значную частку насельніцтва, садзейшчала фарміраваншо 
агульначадавечага светаўспрымання і светапогляду Катапіцызм прадстаўляе сабой 
частку су свс i пай цывілізайыі, яе духоўна-рэлігійны i сацыяльна-кулы урны кампанент 
Каталіцкая думка ўвайшла у лтк важнейших светапоглядмых напрамкаў, яктя валодаюць 
розумам многіх людзей. Яе актывпацыі садзейнічала падрыхтоўка і святкаванне PKK 
2000-годдзя нараджэння Езуса Хрыста.

Даслелаванне з'яўляецца адказам на ўсплеск шкавасні апошняга дзесяцігоддзя 
айчыннай навукі да рэлігійпай нраблематыкі. Робіцца спроба зняць з Рымска-Каталіцкага 
Касцела абвінавачванні ў рэакпыйнасці і антинародным характары, асчнсаваць роль і 
месца Каталшкага-Касцела як рэлігійнага, грамадска-духоўнага і этнакультурпага 
феномена ва ўмовах молтканфесійнай і культурнай разнастайнасш Беларусі.

Мины і юдачы доследования. Мэта дысертайыі правесш навуковы аналіз 
дзеііікісш Рымска Каталіцкага К'асцёла ў Беларусі з сярэдзіны 80-ч гадоў XX ст. да 2000 
года Яна р чілізуецца праз раш тнне наступных задач:

- вывучыць становішча Рымска-Каталшкай канфесіі ў Беларуст да сярэлзіны 80-х 
гадоу XX ст. якая агтынулася ў зпіцэнтры шматгадовай ідэалапчнай барацьбы, што 
разгарнулася паміж Масквой т Вагыканам,

-  выявить фактары, якія насуперак масіраванай атэістычнай ттрапаіандзе сгваралі 
ўмовы да адраджэння каталіцкай свядомасці;
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-  даследаваць фактары складанасці і асаблівасці правядзення структурная 
рэаргпні зацыі, адраджэння і развіцця РКК у Беларусі на мяжы стагоддзяў;

-  раскрьшь адметнасць дзейнасці Касцела на шляху да сацыяльнай справядлівасці, 
дэмакратызацыі грамадства, паказаць яго месца у сістэме “Грамадства Касцёл - 
Дзяржава";

-  на фоне працэса нацыямальна-культурнага адраджэння даслелаваць моўную 
папітыку1 практыку ў гэтай справе Рымска-Каталщкага Касцёла;

-  асвятліць формы душпастырскай і кульгурна-асветніцкай дзейнасці Рымска- 
Ката.пткай канфесіі, скіраваных на ладняцце духоўнасці людзсй, адраджэнне лепшых 
духоўных традыцый Беларуси

-  паказань рэліпйную талсрантнасць каташкоў як фактар духоўнай кансалідайыі 
грамадства Беларусі на мяжы стагоддзяў, месца і ролю РКК сярод іншых хрысшянскіх 
канфесій.

Ай'ект i прадмет Оаследавання. Аб’ектам ласледавання з яўляецца дзейнаець 
Рымска-Каталщкага Касцёла ў Беларусі ў сярэлзіне 1980-х гадоў XX ст. 2000 год. 
Пралметам даследавання выступаюць праблемы царкоўнага будаўніцтва, асвегніцкай, 
рэлігійна-нацыянальнай і дабрачыннай дзейнасці РКК у кантэксце культурна- 
гістарычнага працэсу.

Хршшлагічныя межы даследакання ахопліваюць перыяд з сярэдзіны 80-х гадоў 
XX стагоддзя да 2000 г. Выбар верхняй мяжы абумоўлсны неабходнасцю паказаць 
становішча Рымска-Каталіцкай канфесіі ў Беларусі ў сярэдзіне 80-х гадоў, магчымасці і 
перадумовы яе адраджэння. Выбар ніжняй мяжы прыпадае на 2000 г , год заканчэння 
чарговага тысячагоддзя i стагоддзя. Тэты перыяд характарызуецца новымі рэаліямі 
каталійкага і канфесійнага жыцця, якія садзейшчалі разі орт ванню актыўнай дзейнасці 
Касцёла ў Беларусі па маральнаму адраджэнню грамадства, змяншэншо праяў 
бездухоўнасці. бязвер'я.

Мепшдалогія і методы даследавання. Мегадалагічнай асновай даследавання 
паслужылі прынцыпы гістарызму, навуковай аб'етыумасці. Дысертант імкнуўся 
пазбегнуць падітызаванай інтэрпрытацыі фактаў і суб'ектыўнай ацзнкі мінулага. Пры 
рабоце над даследаваннем былі выкарыстаны такія метады гістарычнага пазнавання, як 
гісторыка-параўнапьны, гісторыка-тыналапчны, статыстычны і інш.

Навуковы пошук пры даследаванні дадзенай мраблемы насіў комплексны 
харакгар Верагодпасць атрыманых вынікаў забяспечвалася металалагічнымі пазіцыямі 
дысертанта. > ссбаковым аналізам вывучэння фактаў, параўнайне.м іх з іншымі фактамі і 
сунараўнальнасцю вынікаў з раней вядомымі фактамі.

Навукавая навізна і іначнасць атрыманых вынікаў. Дысертацыя з ’яўляецца 
першым у айчыннай гісторыяграфіі спецыяльным даследаваннем, нрысвечаным 
адраджэнню і дзейнасці Рымска-Каталійкай канфвсіі ў Беларусі на мяжы тысячагоддзяў 
У рабоце прапанавана мовае канцэптуальнас асэнсаванне ролі каталшызма ў ладзены 
перыяд Абвяргакэшіа стэрэатыпы поглядаў, якія склаліся ў вышку тэндэнцыйнага 
асвятлення РКК як антынароднай і рэакцыйнай.

Па выснове аналіза архіўнага матэрыяла і вывучэння нешматлікіх апублікаваных 
работ закладзены новы накірунак у айчыпнай гісторыяграфй -  даследаванне Рымска- 
Каталіцкага Касцёла, ято уклад у духоўнае, культурнае развіццё беларускай нацыі на 
мяжы тысячагоддзяў. Вывучэнне гісторьп РКК у Беларусі з’яўлясцца састаўной часткай
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вывучжня псіорыі Бс.парусі Без анапіза дзейнасці PKK. яго ролі ў гістарычным лесе 
беларуспў. на думку дысертанта, не можа быйь поўнай гісторыя Бацькаўшчыны. 
Раскрыты такія накірункі лзсйнасці, як душпастырекая, культурна-асвез ніцкая, 
гуманітарна-дабрачынная.

Для навуковага ласледвання прапануецна шэраг раней невядомых крышц з 
дзяржаўных архіваў і архіваў Мінска-Магілёўскай архідыяцэзіі, Пінскай і Гродзенскай 
дыянзчііі. Пры гзтым пераадолена тэндэнцыйнасць і аднабаковасць у выбары крыніц, 
што раней зыходзыа з боку варожых каталіцызму колаў.

Нрактычнйе sначнасць атрыманых вынікаў. Дысертацыя злачна пашырае і 
паглыбляе гісторыю айчыннай духоўнай культуры на мяжы тысячагоддзяў, аналізуе роль 
Кагалшкага Касйёла ў культурным, духоўным, светапоглядным жыцці бсларуеаў. 
Фактычна новы матэрыял і высловы па томе могуць паслужыць для падрыхтоўкі 
понижай літаратуры і абаіульняючых прац, стварэння курсаў лекцый па гісторыі 
Белароеі. рзлігіязнаўству, кулыуралогіі, паліталогіі. Матэрыялы дысергацыі знойдуць 
выкарыстпнне пры рэканструкцыі канфесійных аспектаў гісторыі тых мясцін Беларусь 
дзе распаўсюджаны каталіцызм. будуць садзейшчаць развіццю краязнаўства, напісаншо 
кніг-хронік "Памяць". Лўгар прыняў асабісты ўдзед у напісанні такой работы, 
прысвсчанай гісторыі Верхнядзвінскага раёна. Палажэнні. выкладзеныя ў рабоце, могуць 
быць занатрабаваны ў практычнай дзейнасці работнікаў дзяржаўных структур, якія 
займаюцца пытаннямі канфесійнага жыцця.

Лсноўныя паламсзнні дысертацыі, якія выносяцци на абарону.
I. Рымска-Каталшкі Касцёл здаўна існуе ў Беларусі. Асаблівасцю яго дзейнасш ў 

даслсдуемы псрыяд з'яўляейца аб'яднанасць у межах беларускай дзяржавы Да 
ўз'яднання беларускіх зямель у 1969 г. Касцёд, як і краійа. быў падзслены на заходнгою і 
ўсходнюю часткь Гіоруч з Праваслаўнай Царквой Касцёл актыўна стать на абароне 
хрысціянства, захоўвае лепшыя гістарычныя традыцыі беларускай зямлі, Праз сваю 
душпастырскую дзейнасць ён бароніць людзсй ад бездухоўнасці, што ў сучасны перыяд 
набывас для Бсларусі асаблівае значэнне.

2 У перпходныя псрыяды, якія ішіражаюць зломамі людскіх лёсаў, а такім 
з'яўляецца сучасны стан беларускага грамадства, хрысціянства дапамагае спасцігнуць 
сонс жыцця, стварынь шкалу каштоўнасцей для кожнай канкрэінай асобы, фарміраваць 
яе грамадскія і індывідуальныя ідэалы, светапогляд у цэлым. Рымска-Каталшкі Касцёл у 
Беларусі ў постсавецкі перыяд накіроўваў намаганні на запаўненне духоўнага вакуума, 
што ўзшк у выніку спробы мнопх людзей выйсці з атэістычнага палому, якія не ўмелі, а 
часам i не жадалі прыняць духоўныя, рэлігійныя ідэалы.

3 Адраджонню РКК у Беларусь якое датуеіша апошнім дзесяшьоддзсм XX стагоддзя, 
спрыялі не юлькі новыя палігычныя ўмовы, што склаліся ў краше, але і каталіцкія 
традыцыь якія захаваліся .ў грамадстве. 1х носьбітамі з'яўляліся старэйшыя 
практыкуючыя вернікі Яны змаглі пералань каталіцкую веру маладому пакаленню. Гэта 
сведчынь аб тым, што, стаўшы стэрэатыпным у савецкія гады, тэзіс аб няўхільным 
зніжонні р ыіпйнасці ў грамадстве не знайшоў пацвярджэння.

4 Акіывгзацыя каталіцкага жыцця садзейнічала падняццю аўтарыттга Касцёла 
Беларусі у свсцс. 3 I9S9 г. нунцыем Апостальскай сталіцы выконваепна функцыя 
дыпламатычнага прадстаўніка дзяржавы Ваты кал. Вылучэнне перад усім светам 
Беларусь як хрысціянскай краіньь выявілася і ў тым, што аднаму з беларускіх біскупаў -  
Казіміру Свентаку Папам Рымскім была нададзена высокая годнасць кардынала (ва ўсім
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CReuc кардыналаў усяго 120; Тэты факт ci ay широка вядомы ўсяму свету дзякуючы 
сролкам масанай інфармацыі, якія не маглі не расказачь i пра крашу Беларусь. Як акт 
прькнання іаслуг Рымска-Каталщкага Касцёла ў Беларусі свсдчыць наданне Папам 
Рымскім титулу оазыліктром святыням -  у Будславе, Гродне і Пінску.

5 Снейыфіка дзейнасці Рымска-Каталіцкай канфесіі абумоулена мноі імі фактарамі, і 
у перйіую чаргу поліканфесійнасцю беларускай зямлі, дзякуючы чаму каталіцтва, якое 
здаўна існуе у Беларусі нобач з іншымі канфесіямі, зазнала іх унлыў Беларусь стала 
узорам мі/кканфесійнага дыялогу, прымірэння, узаемаразумення, як на ўзроўні пярвічнай 
яччйкі грамадства -  сям'і, дзе засталася практика рэгістрацыі змешаных шлюбаў, так і 
на агулыіаі рамадскім, дзяржаўным узроўні.

6 Суседства з каталіцкімі Польшчай, Літвой, часткова з Лагвіяй і Украшай не 
прывялі да адказу ад беларускасці ў дзейнасш Каталіцкага Касцела ІІаадварот, 90-я гады 
XX стагоддзя вывелі на першы план праблему наныянальна-культурнага алраджзння. 
Звароі ла рэліпйна-найыянальнай ілэі з'яўляецца заканамерным крокам. які выкліканы 
апоетлльскім патрабаваннем несці слова Божае на зразумелай народу мове, абараняць 
належнае кожнаму народу духоўнае і прыроднас права выбіраць свой тлях культурна- 
пстарычмага развіцця.

7 Моўная малітыка РКК вызначаецца ўжываннем двух моў - беларускай і польскай. 
Склалася так. піто двухмоўе ў Касцёле дубліруе двухмоўе ў Рэспубліны Беларусь, з той 
розншай. шго ў дзяржаве гіоруч з беларускай функцыяніруе руская мова. У некаторых 
меснах усходжх рлгіенаў рэспублікі па просьбе вернікаў службы праводзяцца на рускай 
мове На аснове рашэнняў II Ватыканскага Сабора аб далучэнні нацыянальных моў у 
набажзнствах пашыраецца ўжыванне беларускай мовы ў жьшш Касцёла, што спрыяе 
фарміраванню нацыянальнай самасвядомасці вернікаў, патрыятычнаму 
самасивярджэнню народа.

S Асноўным накірункам дзейнасці РКК з’яўляейца лушпастырская місія, задача якой 
-  іпдавалыіенне рэліпйных патрэбаў і пашырінне рэлігійнай свядомасці, з чым мае 
справу кожны связар у парафіі. У даследуемы перыяд Беларусі душпастырства 
здзяііснялася праз сродкі масавай інфармацыі, евангелізацыю ў нядзельных школах, 
балыішах У сувязі са свсцкім характарам навучання Божас слова не вывучалася ў 
агульнаадуканыйнай і вышэйшай школах Гаму, каб не адстаць ад сусветнага духоўна- 
хрысшянскага цывілізацыйнага развіцця, на павестку дня паўстала задача стварэння ў 
Мінску Ьеларускага каталіцкага універсітзта 'САФІЯ”

■ I сш'іісіііы уклад суіскійьніка. Увесь аб'ем даследаванняў па тэме выкананы 
самастойна Дысертантам вывучаны, сістэматызаваны і прааналізаваны значны 
фактычны матзрыял, выяўлены ў архівах і бібліятзках Беларусі, Расіі, Польшчы, 
крьпычна асзнсаваны працы айчыішых і замежных ласледчыкаў. На гэтай аснове 
гірапанавана аўтарскае бачанне праблемы

Лпрааацыя вынікйў дысертацыі. Асноўныя палажзнні і высновы дысертацыі 
апрабіраваны на 3 міжнародных навуковых канферэішыях. калектыўнай манаграфіі 
"Канфссп на Беларусі (канец XVIH-XXct.)", адной манаграфіі і трох брашурах.

Лпублікавшшсць вынікаў. Вышкі даследвання выкладзены ў II публіканыях, у 
тым ліку 2 манаграфіях, 3 брашурах. Агульны аб’ём публікацый складае 45 старонак.

Структура і аб’ём дысертацыі Дысертапыя складаецші з агульнан 
характеристик; работы, 7 раздзелаў, заключэння і спіска выкарыстаных крыніц і
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літаратуры колькасцю ў 90 найменняў. Агулыіы аб'см дысертацыі складае 109 
сіаронак, з і\ бібліяграфія займае 5 старонак.

АСНОЎНЫ ЗМЕСТ ДЫСЕРТАЦЫІ

У першым раздзеле “Гісторыягрчфія і крыніцы доследования" разглядаецца стан 
распрішоўкі праблемы і аналізуюцца крыншы даследавання. Аўтар фактычна ішоў па 
гісторыяграфічнай наліне, гаму шго ў савсцкай навуковай літаратуры даследаванні па 
гісторыі рчлігіі, кпталштва амапь не праводзіліся. Выказваннс К Маркса “рэлігія п та 
опі\ м для народа"' супрацьпаставіла рчлігію і духавенства савеакай ідэалогіі, сутнасць 
якой. адносна рзліпі, была адна: непрымірымая барацьба з "нлркоўшкамГ і 
"клсрыкаламі" ўсіх масцей. Тэарэтычная слабасць марксісцкай канцэпіхыі рэлігіі 
заключаецца ў тым, што яе фактычная сутнасць зведзена да адмоўнай ролі. Марксізм 
зашкаўлсна не аналізаваў гістарычную і кулыурную ролю рэлігіі, вытокі яе высокай 
духоўнасці, злольнаспі кансалідавань грамадства, вьтхоўваць пачуццс алказнасці і 
маральнага абавязка.

У рамках марксісцкага вучэння пытанне пераадолення рзлігійнага фенамена 
прадвырашалася мэтанакіраваным выкарыстаннем аб’ектыўных заканамернасцей і 
адсюль выводзілася фатальная непазбежнасць знікнення рэлігійных пачуццяў, адмірання 
рэлігп V нелалекай булучыні. Таму метадалагічна-тэарэтычнай асновай гістарычных 
даследаванняў з'яўляўся класавы падыход, які прыносіў у даследаванні залішнюю 
налітм іаванасць, паказвау прывсржанцаў рзлігійнай ідэалогіі ворагамі савецкай улады. 
Згодна іакой гіазіцыі ў пасляваенны перыяд з’явіліся прапагандысцкія работы А I 
Залескапг. аб'ектам увагі якіх з’яўляўся наказ рэакцыйнай сутнасні Каталіцкага Каснела, 
агрчсн Ватыкана супраць СССР і ўгварэнню дзяржаў сацыялістычнай арыентаныі.

3 гіачатку 60-х гадоў, калі ў грамадекую думку начала ўкараняцца ідзя пабудовы 
камчнпма. дзе не знаходзілася месйа рзлігіі, крытыка каталіцызма ўзмацнілася. 
Прыкладам гаму з'явілася калектыўная работа "Католицизм без маски” ’. У ей з 
артмкуламі выстушлі вядомыя "спецыялісты“ па Ваты кану масквічы М. Мчадлоў, 
М Шзйнман, мінчане -  акадчмік .АН БССР У Перпаў, кандыдаты пстарычных навук А. 
Залсскі. М Грынблат, Я. Марат з Гродна i жш. Яны разглядалі каталшызм як ідзалогію, 
"якая ўключала ў сябе ўсіо рэакцыйнасць асноўпых хрысціянскіх догмаў". 
Распаўсіолжваннс каталіаызма ў Беларусі, на іх думку, "адыграла глыбока рэакцыйную 
ролкі ў рпзвпші беларускага народа і беларускай культуры” ‘.

Фальсіфікацыю гісторыі каталіцызма, прадстаўленне каталіцкага духавенства як 
"шпюнаў і наймітаў польскай і іншых замежиых разведан“ гірацягнуў зборнік 
"Док\ менты обличают. Реакционная роль религии и церкви на территории Белоруссии”'

І.рл.іапчнае наступства на каталшызм узмацнілася у сувязі з работай і рашэнпямі 
11 Вагыканскага Сабора (1963-1965 гг.), які надняў аўтарытэт Каталшкага Касцёла ў
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каталшы ім к — Мн , 1960 -  72 с.
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Завальнюк Уладзіслаў Мацвеевім

АДРАДЖЭННЕ I ДЗЕЙНАСЦЬ РЫМСКА-КАТАЛІЦКАЙ КЛНФЕС11 Ў БЕЛАРУСІ 
(СЯРЭДЗІНА 1980-х 2000 гг.)

Ключавыя словы -  хрысціянства, каталіцтва, праваслаўе, уніяцтва, ксёндз, 
пробашч, біскуп, Сінод, кардынал, нунцый, іерархія, касцёл, прыхажане, культурна- 
асветніцкая лзейнасць, душпастырства, хрысціянскія каштоўнасці, моўная палітыка, 
дабрачыннасць, міжканфесійныя адносіны, этнакультурная річаіснасць.

А б’ект доследования -  адраджэнне і дзсйнасць Рымска-каталіцкага Каснёла ў 
Белархсі ў сярэдзіне 1980 х гадоў XX ст. -  2000 год. Чрадметам доследования 
выступаюць формы культурна-асветніцкай, рэлігійна-нацыянальнай, дабрачыннай 
дзейнасці РКК у рачглядаемы перыяд.

Mimo доследования -  паказаць складанацп і асаблівасці правядзсшія структурнай 
рэарганнацыі, адраджэння і развіцця рымска-каталіцкай канфесгі ў Беларуеі на мяжы 
стагоддзяў, асвятліць формы душпастырскай, культурна-асветніцкай дзейнасці, 
скіраваны.х на падняцце духоўнасці, адраджэнне лепшых духоўных традьшый людзей. У 
аснову метадалагічнай базы пакладзены прынцып гістарызму, аб'ектыўнасці і 
каштоўнаснага падыходу ў гістарычным пазнанні. Выкарыстаны гісторыка-параўнальны. 
гісторыка-тыпалагічны, храналагічны, лагічны, статыстычны метады вывучэння 
мінулага.

Новііна атрыманых вынікоў дысертацыі забяспечваецйа ўвядзеннем у навуковас 
абарачэнне шырокага кола крынін і творчым падыходам да даслсдаванняў айчыннай і 
замежнай гісгарыяграфіі. Упсршыню вывучана праблема легітымізацыі Рымска- 
Каталіцкага Касцёла ў Беларусі, аднаўлсння касцёльных структур і стваріння поўнай 
касцёльнай іерархіі, у тым ліку прадстаўніптва Апостальскай Сталjцы-нунцыятуры. 
Раскрыты такія накірункі дзейнасці, як душпастырская, культурна-асветншкая, 
гуманітарна-дабрачыпная. Адвяргаюіша стэрэатыны ноглядаў, якія склаліся ў вышку 
тэндэнцыйнага асвятлсння РКК як антынароднага і рэакцыйнага, гірапанавана новас 
каннэптуальнае асэнсаванне ролі катапіцызма ў жыцці беларускага грамадства ў дадзены 
перыяд

Лтрыманыя вынікі могуць быць выкарыстаны для правядзення далейшых 
ласледаванняў па дадзенай праблеме, падрыхтоўцы лекцыйных курсаў. напісанню 
абагчльняючых npau і вучэбнай літаратуры па канфесійнай гісторыі Беларусі.
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ВОЗРОЖДЕНИЕ И ДЕЯ ТЕЛЬНОСТЬ РИМСКО-КАТОЛИЧЕСКОЙ КОНФЕССИИ В 
БЕЛАРУСИ (СЕРЕДИНА 1980-х-2000 гг.)

Ключевые слова -  христианство, католичество, православие, униатство, ксендз, 
настоятель, епископ, Синод, кардинал, нунций, иерархия, костел, прихожане, культурно- 
просветительская деятельность, душпастырство, христианские ценности, языковая 
политика, благотворительность, межконфессиональные отношения, этнокультурная 
действительность.

Объект исследования -  возрождение и деятельность Римско-Католического 
Костела в Беларуси в середине 1980-х годов XX ст. -  2000 год. Предметом 
исследования выступают формы культурно-просветительской, религиозно- 
национальной. благотворительной деятельности РКК в рассматриваемый период.

Цель исследования -  раскрыть сложность и своеобразие проведения структурной 
реорганизации, возрождение и развитие римско-католической конфессии в Беларуси на 
рубеже столетий, осветить формы душпастырской, культурно-просветительной 
деятельности, направленных на повышение нравственности, возрождение лучших 
духовных традиций народа. В основу методологической базы положен принцип 
историзма, объективности и ценностного подхода в историческом познании. 
Использованы историко-сравнительный, историко-типологический, хронологический, 
логический, статистический методы изучения прошлого.

Повита полученных результатов диссертации обеспечивается введением в 
научный оборот широкого круга источников и творческим подходом к исследованию 
отечественной и иностранной историографий Впервые изучена проблема легемитизации 
Римско-Католического Костела в Беларуси, возрождение костельных структур и 
создания полной костельной иерархии, в том числе представительства Апостольской 
Столицы-нунциатуры. Раскрыты такие направления деятельности, как душпастырская, 
культурно-просветительная, гуманитарно-благотворительная. Опровергаются стереотип
ные взгляды, сложившиеся в результате тенденциозного освещения РКК как 
антинародного и реакционного, предложено новое концептуальное осознание роли 
католицизма в жизни белорусского общества в данный период.

Полученные результаты могут быть использованы для проведения дальнейших 
исследований по данной проблеме, подготовке лекционных курсов, написанию 
обобщающих работ и учебной литературы по конфессиональной истории Беларуси.
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Summary

Zavalmiyk Vladislav Matsveevich

Rebirth and activity of Roman Catholic Church in Belarus (mid 1980th - 2000)

Key wonts -  Christianity, Roman Catholic Church, Orthodox Church, Union Church, 
Catholic priest. Svnod, Cardinal, Hierarchy, Catholic church, believers, cultural-educational 
activity. Christian values, language policy, charitable activity, interconfcssional relations, 
ethnic-cultural reality.

The object o f the research is the rebirth and activity of Roman Catholic Church in 
Belarus in mid 1980,h -  2000. The subject of the research is the forms of cultural-educational, 
religious, national and charitable activity of Roman Catholic Church in this period

The purpose of the dissertation is showing the complexity and peculiarity of structural 
reorganization, rebirth and development of Roman Catholic Church at the edge of centuries, 
discussing of the process of Church cultural-educational activity forming This activity was 
oriented on growth of humanity and rebirth of the best spiritual traditions in the society. The 
methodological basis of the dissertation is the historical principle, the principle of objectivity 
and value There were also used the methods: the historical-comparative method of enquiry, the 
historical-typological method, the chronological method, the logical method and the statistical 
method

Scientific novelty o f the results of the dissertation is in broad usage and creative 
interpretation of domestic and foreign works on this topic. First time in historical literature the 
problems of legitimization of Roman Catholic Church in Belarus, reestablishing of the church 
bodies and creating of the whole Catholic Hierarchy in the country were discussed. The author 
also covers such directions of the Church activity as pastoral, cultural-educational and 
humanitarian-charitable activities. The researcher also refutes the stereotypes that appeared in 
the societv as the result of tendentious cov ering of Roman Catholic Church activity. The author 
proposed new conceptual understanding of the Catholic Church role in the life of Belarussian 
societv in the examined period

The results of the dissertation can be used for further researches on this theme. They will
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